

Голенищев-Кутузов И. «Несрочная весна». Памяти
В.Ф. Комиссаржевской // Возрождение (Париж). 1932. 5 января.
№ 2408. С. 4.

„Несрочная весна“

ПАМЯТИ В. Ф. КОМИССАРЖЕВСКОЙ

Есть актеры, способные до конца перекивать свои роли, терять себя, принимать чужой духовный облик, как зода приносить форму сосуда. В жизни такие актеры мало интересны, и часто поражают тых, кому съими приходится сталкиваться ближе, своей бесодержательностью. Силой и слабостью Бориса Федоровича Комиссаржевской была съ не повторимая личность, никогда не исчезавшая под чужой маской. Весь облик ее — трагичен, ибо есть проклятие яркой индивидуальности, неподражаемого духа. „Сияющая психологическая красота, которую давала ей лицо со сценой, обнажало вънутрь сожженное громомъ и боязнями серое лицо съ вопрошающими и жаждущими зрачками глазами“, пишетъ въ своихъ воспоминанияхъ о великой артисткѣ Сергеѣ Городецкій).

Къ новому театру В. Ф. Комиссаржевская пришла не сразу. Она начала свою сценическую деятельность съ самыи маленькихъ, по большей части комическихъ ролей на подиумахъ провинциальныхъ театровъ.

Въ концѣ прошлого вѣка, она была принесена императорскую сцену и несколько летъ играла въ Александрийскомъ театре, где ее сначала привели холодно. Но своей проникновенной игрой она вскорѣ покорила сердца.

Александрийский театръ, обладавший въ тѣ времена многими прекрасными артистами, страдал отсутствиемъ репертуара и первенствомъ исполнений второстепенныхъ ролей. Амбасада не было; постановки оставляли желать лучшаго. И. П. Гайдичъ, назначенный управляющимъ труппой Александрийского театра, въ годъ ухода Комиссаржевской писать въ своей „Книгѣ жизни“,

Публика, пришедшая повеселиться, сначала смѣялась, простодушно радовалась всему, что происходило на сценѣ, принимая чеховскую пьесу за водевиль. Но подъ конецъ, поняла, что ее „обманули“, она стала первинить, свистѣть; самоубийство Трепилева было встрѣчено звѣринымъ резомъ. Пьеса, какъ известно, провалилась.

Вскорѣ Комиссаржевская покинула на всегда казенную сцену. „Причина моего

недавно вышедшней: „Главнымъ недостаткомъ Александрийского театра было отсутствие срепетовки.. Нерешение самаго заурядного пошиба чувствовалось въ исполнении такихъ классическихъ вещей, какъ „Горе отъ ума“ и „Ревизоръ“. — Освѣщеніе было плохое. Машинная приспособленія апохи царя Гороха. Двери были въ павильонахъ картонныя. У каждой двери стояло по два плотника, на обязанности которыхъ было ихъ захлопывать за входящими исполнителями, такъ что въ нихъ было что то въшибное. Засинники за дверями всегда изображали изъ то грязные коридоры, а не комнаты. Изъ оконъ виденъ былъ голубой ѿзоръ неба, хотя бы дѣятствіе происходило въ городѣ и въ подвалѣнномъ этажѣ. Актеры играли въ зрительную залу, стояли нерядко въ рядъ, идея рамы“.

Такъ безъ полуночи, безъ перспективъ, безъ сѣтѣй, поставили послѣ семи репетицій „Чайку“ — въ бенефисъ комической актрисы Левицкой, любимицы петербургскаго аупечества, Гостиная Двора, читателей Лейкина. „Чайка“ уже предвѣщала новый театръ; въ душевной, болѣзнистой тонастїи пьесы Комиссаржевская улавливала музыку, звучащую съ полной силой въ произведеніяхъ у Ибсена.

Новый вѣкъ въ литературѣ въ тѣ же роковой для Россіи 1904 годѣ совпалъ съ возрожденіемъ театра.

Писатели-художники — В. Ивановъ, Реміекъ, А. Бѣлы, Блокъ, Ф. Сологубъ, Брюсовъ — стали востоянными гостями субботниковъ В. Ф. Комиссаржевской, устраиваемыхъ въ репетиционномъ помѣщеніи театра. Въ одну изъ такихъ субботъ былъ поставленъ „Дифирамбъ“ Чехова Иванова; въ другой разъ А. Блокъ читалъ „Короля на площади“; въ третій разъ Ф. Сологубъ читалъ „Дѣль мудрыхъ пчелъ“, а пріѣхавшій изъ Москви Брюсовъ свои стихи. Репетиціонный залъ украшали въ эти дни художники Н. Н. Салуновъ, писавший декораціи для „Гедды Габлеръ“ и С. Ю. Судейкина, работавшій для „Сестры Бештицы“.

Для торжества новой жизни, особенно же для театрального искусства, театръ В. Ф. Комиссаржевской писать въ своей „Книгѣ жизни“,

*) Сборникъ памяти В. Ф. Комиссаржевской. Государственное издательство художественной литературы. Москва 1931.

ухода только одна, писала она, я хочу работать, а оставаться тамъ, где почему бы то ни было мои силы не утилизируются, я не нахожу возможнаго. Въ продолженіе тѣхъ неѣтъ зѣть, которыхъ я привезла въ Александрийскому театрѣ, я утрачиваю безвозвратно вѣру въ то, что можетъ наступить положеніе вещей въ эстетическомъ положеніи для меня желательное“.

15 сентября 1904 года на Итальянской (№ 19), въ театрѣ „Пассажъ“ гравадией К. Гункова „Урѣзъ Акоста“, въ постановкѣ Н. А. Попова открылся театръ В. Ф. Комиссаржевской. Свой театръ В. Ф. назвала „Драматическимъ“ — она не хотѣла громкаго и „общдающаго“ названія.

Въ это время Ибсенъ былъ любимымъ авторомъ Комиссаржевской. Незабываемъ ея образъ Норы въ „Кукольномъ театре“. Многіе называли тогда Драматический театръ Комиссаржевской театромъ Ибсена. „Любовь артистки къ Ибсену, пишетъ Ф. Ф. Комиссаржевский, не передалась и зрителю. Даже околодочный надзиратель, толкавшійся иногда за кулисами, сказалъ какъ то администрации грубую, но мѣткую фразу: „Все Ибсенъ практикуете“.

Новый вѣкъ въ литературѣ въ тѣ же роковые для Россіи 1904 годѣ совпалъ съ возрожденіемъ театра.

Писатели-художники — В. Ивановъ, Реміекъ, А. Бѣлы, Блокъ, Ф. Сологубъ, Брюсовъ — стали востоянными гостями субботниковъ В. Ф. Комиссаржевской, устраиваемыхъ въ репетиционномъ помѣщеніи театра. Въ одну изъ такихъ субботъ былъ поставленъ „Дифирамбъ“ Чехова Иванова; въ другой разъ А. Блокъ читалъ „Короля на площади“; въ третій разъ Ф. Сологубъ читалъ „Дѣль мудрыхъ пчелъ“, а пріѣхавшій изъ Москви Брюсовъ свои стихи. Репетиціонный залъ украшали въ эти дни художники Н. Н. Салуновъ, писавший декораціи для „Гедды Габлеръ“ и С. Ю. Судейкина, работавшій для „Сестры Бештицы“.

Намъ кажется, что изъ репертуара драматического театра премьера „Балаганчик“ Блока явилась столь же рожковой для артистической дѣятельности Комиссаржевской, какъ и премьера „Чайки“, хотя самъ Борисъ Федоровичъ и не участвовалъ въ этой пьесѣ. „Балаганчик“ вынѣзъ въ залу протesta. Пьеса эту считали первой, поставленной въ стилѣ маріонетокъ. По сюжету театральной критики, на премьере произошло какое то „столпотворение“. Свисты, крики яростно извѣшились съ вплодисментами —

Мейерхольдъ“ продолжается и по сей день. Оттомоски этой борьбы звучали въ русской прессѣ въ прошломъ году послѣ мейерхольдовской постановки „Ревизора“ въ Парижѣ. У всѣхъ еще сибирь изъ памяти обличительная статья кн. Волконскаго въ „Послѣднихъ Новостяхъ“. Намъ кажется, что маститый театральный критикъ, сибирь еще „академіческіе“ счѣты съ Мейерхольдомъ, не могъ вполнѣ правъ въ своей оценкѣ. Мейерхольдъ, стилизующій Гоголя даѣть намъ зѣть символистовъ. Она лишь смутно предчувствовала новые формы театра-мастерины, которые, какъ почти всѣ его постановки, и замѣчательно, и отвратительно. Замѣчательно по смыслу образовъ — гротесковъ, чудовищной гоголевской фантазіи, где царитъ Вѣн, и отвратительно потому, что въ этомъ „вѣнѣ“ мѣрѣ человѣкъ превращенъ въ механизмъ, въ тѣнѣ тѣнѣ, въ игрушку дьявольскихъ, извѣшихъ, элементарныхъ силъ. Сонъ Мейерхольда съ большевиками не случился.

Новый театръ выдержалъ въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ своего существованія множество атакъ критиковъ, особенно, когда во главѣ редакціи встали Мейерхольдъ, А. Кугель и приемъ Ибсена. После разрывъ, вызвавшаго трепѣтъ суда, который оправдалъ позицію Комиссаржевской, она писала Мейерхольду: „За послѣдніе дни, всевозможъ Эмильевичъ, я много думала и пришла къ глубокому убѣждѣнію, что мы съ вами разошлись смотрѣть на театръ, и того, что ищете вы, не ищу я. Путь, ведущій къ театру, — это путь, къ которому мышли все время.. Я смотрю будущему прямо въ глаза и говорю, что по этому пути мы вѣтшіе идти не можемъ“..

Намъ кажется, что изъ репертуара драматического театра премьера „Балаганчик“ Блока явилась столь же рожковой для артистической дѣятельности Комиссаржевской, какъ и премьера „Чайки“, хотя самъ Борисъ Федоровичъ и не участвовалъ въ этой пьесѣ. „Балаганчик“ вынѣзъ въ залу протesta. Пьеса эту считали первой, поставленной въ стилѣ маріонетокъ. По сюжету театральной критики, на премьере произошло какое то „столпотворение“. Свисты, крики яростно извѣшились съ вплодисментами —

„протестующіе даже вооружились клюшами“. Чуковскій остроумно замѣтилъ, что „публика свистала восторженно“.

Въ концѣ 1909 года, за годъ до сиѣй трагической смерти въ Ташкентѣ, Комиссаржевская рѣшила покинуть сцену. Ей было всего 45 лѣтъ. Въ письмѣ же группѣ она говорила о томъ, что больше не вѣрить въ новый театръ, въ дѣло сиѣйшей жизни: „И уходу, писала она, потому что театръ въ той формѣ, въ какои онъ существуетъ сейчасъ, пересталъ мѣрѣваться нужнѣмъ, и путь, которымъ ишаля въ писаніяхъ новыхъ формъ, пересталъ быть мѣрѣ вѣнѣмъ“. Она покинула сцену, основать школу для артистовъ, где не будетъ учить „линейскому“. Но смерть настигла ее въ сиѣиже годъ, и ей уже нечѣмъ было жить.

Ей не удалось соединить личное начинаніе съ актерской маской, но она, какъ Блокъ, до конца вѣра въ „несрочную весну“, обѣщанную сердцемъ. Ей памяти посыпано стихотвореніе поэта:

Пришла порою полуночной
На крайний полюсъ въ мертвый краѣ.
Не вѣрили. Не ждали. Точно
Не таѧть снѣгъ, не вѣръ мал.

Не вѣрили. А голосъ юный
Намъ пѣть и плакать о веснѣ,
Какъ будто вѣтеръ тронулъ струны
Тамъ, въ незнакомой вышинѣ..

Такъ спи, измученная славой,
Любовью, жизнью, клеметой..
Теперь ты съ нюхъ, съ величью..
Съ несбыточной твоей мечтой.

Если когда либо осуществится театры, гдѣ красота будетъ слия съ живыми духовными силами, гдѣ человѣческое „я“, воскрешенное моральными импульсами, предадаетъ рутину ложныхъ традицій, актеровъ обесцѣнитъ и чернью мати „кукольного дѣянія“ — въ этомъ театре имя Комиссаржевской будетъ поставлено во главѣ угла.

Илья Голенищев-Кутузовъ